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ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 20/01/2022

L’anno duemilaventidue in Modena il giorno venti del mese di gennaio (20/01/2022) alle ore 15:05,
regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica per la trattazione
degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

A  seguito  dell'emergenza  Covid-19,  la  presente  seduta  si  è  svolta  anche  in  modalità
videoconferenza,  ai  sensi  dell'  art.  73 del D.L. 17/03/2020 n.  18,  secondo i  criteri  previamente
fissati dal Presidente con nota prot. 82479 del 25/03/2020. Tutte le votazioni della presente seduta si
sono svolte per appello nominale.

Hanno partecipato alla seduta:
Sindaco Muzzarelli Gian Carlo Presente in aula consiliare

Presidente Poggi Fabio Presente in aula consiliare

Vice Pres. Prampolini Stefano Assente

Aime Paola Presente in videoconferenza

Baldini Antonio Presente in aula consiliare

Bergonzoni Mara Presente in aula consiliare

Bertoldi Giovanni Presente in aula consiliare

Bignardi Alberto Presente in aula consiliare

Bosi Alberto Presente in aula consiliare

Carpentieri Antonio Presente in aula consiliare

Carriero Vincenza Presente in videoconferenza

Connola Lucia Presente in videoconferenza

De Maio Beatrice Presente in videoconferenza

Di Padova Federica Presente in aula consiliare

Fasano Tommaso Presente in aula consiliare

Forghieri Marco Presente in videoconferenza

Franchini Ilaria Presente in videoconferenza

Giacobazzi Piergiulio Presente in videoconferenza

Giordani Andrea Presente in aula consiliare

Guadagnini Irene Presente in videoconferenza

Lenzini Diego Presente in aula consiliare



Manenti Enrica Presente in videoconferenza

Manicardi Stefano Presente in videoconferenza

Moretti Barbara Presente in aula consiliare

Parisi Katia Presente in videoconferenza

Reggiani Vittorio Presente in aula consiliare

Rossini Elisa Presente in aula consiliare

Santoro Luigia Presente in videoconferenza

Scarpa Camilla Presente in videoconferenza

Silingardi Giovanni Presente in videoconferenza

Stella Vincenzo Walter Presente in aula consiliare

Trianni Federico Presente in videoconferenza

Venturelli Federica Presente in aula consiliare

e gli Assessori:

Baracchi Grazia Assente

Bortolamasi Andrea Assente

Bosi Andrea Assente

Cavazza Gianpietro Presente in aula consiliare

Ferrari Ludovica Carla Assente

Filippi Alessandra Presente in aula consiliare

Lucà Morandi Anna Maria Presente in videoconferenza

Pinelli Roberta Assente

Vandelli Anna Maria Presente in aula consiliare

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione la seguente 

MOZIONE n. 2

MOZIONE  PRESENTATA DAI  CONSIGLIERI  MANENTI,  GIORDANI,  SILINGARDI
(M5S),  AENTE  PER  OGGETTO  "MONITORAGGIO  MODENA  ZERO-SEI  ANCHE
TRAMITE STUDI SPECIFICI"



OMISSIS

Infine il Presidente sottopone a votazione palese,  per appello nominale,  la sotto riportata
mozione, che il Consiglio comunale respinge con il seguente esito:

Consiglieri presenti al voto: 29
Consiglieri votanti: 25

Favorevoli  11: i  consiglieri  Baldini,  Bertoldi,  Bosi,  De Maio,  Giacobazzi,  Giordani,  Manenti,
Moretti, Rossini, Santoro, Silingardi

Contrari    14: i  consiglieri  Bergonzoni,  Carpentieri,  Carriero,  Connola,  Di  Padova,  Fasano,
Forghieri, Franchini, Lenzini, Manicardi, Parisi, Poggi, Reggiani, Venturelli 

Astenuti   4: i consiglieri Aime, Scarpa, Stella, Trianni

Risultano assenti i consiglieri Bignardi, Guadagnini, Prampolini ed il Sindaco Muzzarelli.

Il Presidente proclama l'esito dopo avere ricevuto conferma dal Segretario e dai tre scrutatori. 

““ Premesso che:

- nella primavera del 2020 si è sviluppato in città un importante dibattito sulla formazione dei nostri
cittadini  più  piccoli,  scaturito  inizialmente  da  notizie  comparse  sui  media  in  cui  si  segnalava
l’intenzione  della  Giunta  comunale  di  procedere  al  conferimento  in  gestione  di  due  nidi  alla
Fondazione Cresciamo, cosa che poi è in effetti avvenuta in luglio;          
-  in data 28 maggio 2020, il Consiglio Comunale si è trovato a discutere le Linee guida relative al
Sistema  Modena  zerosei  in  cui  da  parte  di  diversi  consiglieri,  anche  di  maggioranza,  tra  cui
Carpentieri, Lenzini, Fasano e Stella è stata segnalata la particolare attenzione dovuta ai rischi di
disparità sociale anche nel settore educativo in un contesto ancora più critico dovuto alla pandemia;
- nel mese di marzo 2021, in occasione dell’approvazione del bilancio preventivo del Comune di
Modena per gli anni 2021-2023 l’argomento è stato nuovamente discusso dato che qui si prevede
già nel 2021 il passaggio alla gestione della Fondazione Cresciamo di un ulteriore nido ed una
ulteriore scuola d’infanzia, passaggio che dovrebbe essere replicato nel 2022 e sono stati in quella
sede  presi  in  esame  altri  aspetti  della  vicenda,  in  particolare  quelli  relativi  al  trattamento  del
personale di Cresciamo.

Rilevato che: 

- è stata presentata  in data 7 settembre 2020  una petizione da parte di centinaia di cittadini e di
operatori  scolastici  con  la  quale  si  chiedeva  l’estensione  dell’intervento  statale  attraverso  la
statizzazione  di  una  scuola  dell’infanzia  (escluso  quelle  comunali)  per  ogni  anno  al  fine  di
sviluppare il numero dei posti gratuiti e contemporaneamente recuperare risorse da destinare alla
gestione diretta 

- che a tale richiesta è stata data in data 17 dicembre 2020 dall’Assessora Grazia Baracchi risposta
negativa in cui si portavano, tra le altre ragioni di contrarietà, il  fatto che “una statizzazione di
scuole rischia di polarizzare ulteriormente la ‘stratificazione sociale’ “



Considerato che: 

se  effettivamente  presente in  modo  significativo il  fenomeno  della  stratificazione  sociale  nelle
scuole ell’infanzia modenesi:

•  causerebbe una grave lesione alle pari opportunità di bambini appartenenti alle fasce più
fragili della nostra comunità

•  rappresenterebbe un chiaro vulnus a diritti costituzionalmente protetti e sarebbe quindi una
situazione molto grave a cui porre rimedio

• costituirebbe un arretramento rispetto alla importante tradizione educativa-scolastica della
nostra città fino a smentire le parole del Sindaco stesso che in occasione del dibattito in
Consiglio Comunale  del 28 maggio  2020 ha detto che occorre ”continuare ad investire
sull’inclusione una parola straordinariamente importante per i progressisti “, aggiungendo
che le opportunità per i cittadini devono essere allargate proprio perché “chi è povero deve
entrare come chi è ricco” 

Visto che: 

da parte del Comune di Modena sono sviluppate diverse collaborazioni con Università di Modena,
Università di Bologna, Fondazione Del Monte ed altri soggetti 
                                             

IL CONSIGLIO COMUNALE
IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

- a ricercare  collaborazione nelle strutture di ricerca  (universitarie e non) per realizzare in tempi
brevi una ricerca sulla composizione socio-economica delle famiglie che usufruiscono di tutte le
strutture scolastiche,  pubbliche e convenzionate,  della  scuole infanzia della Città  suddivise per
tipologia (comunale, Cresciamo, statale, FISM, cooperative, altri) come strumento, per la Giunta e
per il  Consiglio,  di  monitoraggio degli  esiti  delle scelte fatte e l’eventuale messa in campo  di
interventi “migliorativi” , nell’ottica di ridurre le diseguaglianze e garantire le pari opportunità per
le bambine e i bambini di Modena.   ””

Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto con firma digitale

Il Presidente
POGGI FABIO

Il Segretario Generale
DI MATTEO MARIA


